



缅甸军方宣布对政府进行大规模改组

德国政要呼吁尽快审批中俄新冠疫苗 以期早日“解封”，恢复经济



1日,缅甸士兵封锁首都仰光道路 图/人民视觉

综合新华社电 缅甸军方1日晚通过电视发表声明,宣布对缅甸政府进行大规模改组。声明称,外交部,国防部,边境事务部,计划、财政和工业部,投资和对外经济关系部,国际合作部等11个中央政府部门的部长被替换。国务资政昂山素季及一些全国民主联盟高级官员1日凌晨被军方扣押。缅甸军方随后宣布,开始实施为期一年的紧急状态,国家权力被移交国防军总司令敏昂莱。

根据缅甸官方公布的信息,缅甸政府由24个部分组成。此次改组涉及绝大部分政府部门。缅甸总统温敏、国务资政昂山素季及一些全国民主联盟高级官员1日凌晨被军方扣押。缅甸军方随后宣布,开始实施为期一年的紧急状态,国家权力被移交国防军总司令敏昂莱。

按照军方的说法,他们认为去年11月举行的选举存在舞弊,针对此事扣押多名官员。军方表示最新举措是“根据宪法条款”,旨在“维护国家稳定”。缅甸广播电视台在社交媒体账号的账户说,由于“技术原因”,这家官方电视台中断服务。内比都与外界的电话服务也已中断。一些民间团体称,内比都等地的互联网服务遭到干扰。

在最大城市仰光,媒体记者看到军方当天控制仰光市政厅。缅甸新一届联邦议会原定1日开幕。全国民主联盟发言人妙姐表示,他尚不清楚议会是否如期开幕。缅甸去年11月8日举行五年一次的全国大选,来自87个政党的候选人以及独立候选人共5600多人角逐1100多个联邦和省邦议会席位。联邦议会共设

664个议席(含军人非选举议席),候选人在这次选举中角逐其中476个席位。根据联邦选举委员会同月公布的计票结果,民盟赢得396个议席,远超联邦议会半数以上席位,将继续执政。军方指责选举舞弊,联邦选举委员会否认选举存在舞弊。根据缅甸宪法,军方保留大约四分之一联邦议会席位,不受选举结果影响。

据新华社电 德国执政党之一基社盟主席、巴伐利亚州州长马库斯·泽德日前呼吁欧洲监管部门尽快审批中国和俄罗斯的新冠疫苗,以应对疫苗短缺问题。泽德日前在接受德国《世界报》采访时表示,必须检查是否还有其他疫苗能够获批,“欧洲监管部门应尽快对俄罗斯和中国的疫苗进行审核”,如能证明安全有效,就应予以采用。德国卫生部长延斯·施潘1月31日接受德国《星期日法兰克福汇报》采访时表示,对使用来自中国和俄罗斯的新冠疫苗持开放态度。“如果某种疫苗安全有效,不管它在哪个国家生产,当然都有助于战胜新冠病毒。”他说,关键是要按照欧洲法律得到正式批准。截至目前,欧盟已批准三款新冠疫苗投入使用,分别为美国

辉瑞制药公司与德国生物技术公司合作研发的疫苗、美国莫德纳公司研发的疫苗、英国阿斯利康制药公司与牛津大学合作研发的疫苗。不过,由于供应量有限,德国急需更多疫苗,以期早日“解封”,恢复经济。俄罗斯疫苗生产企业已经向欧洲药品管理局提交疫苗使用申请。俄罗斯1月29日说,俄方有能力在今年第二季度向欧盟提供1亿剂“卫星V”疫苗,供应5000万人使用。欧盟成员国合计人口约为4.5亿。德国疾控机构罗伯特·科赫研究所公布的最新数据显示,截至1月31日0时,德国单日新增新冠确诊病例11192例,累计确诊2216363例;新增死亡病例399例,累计死亡56945例。此外,德国已完成超过231万剂新冠疫苗接种。

外媒:

诺瓦瓦克斯疫苗对新冠变种有效

据新华社电 据西班牙《先锋报》网站1月30日报道,美国诺瓦瓦克斯公司在一份声明中公布的临床试验初步结果显示,该公司研制的新冠疫苗对原始新冠病毒的有效率为95.6%,对英国出现的新变种的有效率为85.6%。因此,该公司的新冠疫苗成为首个在临床试验中证明对英国发现的新变种有效的疫苗。

报道还指出,与迄今为止获得批准的其他疫苗不同,诺瓦瓦克斯公司的疫苗属于蛋白质亚基疫苗。蛋白质亚基疫苗又称重组蛋白疫苗,其原理是通过基因工程方法大量生产最有可能作为新冠病毒抗原的刺突蛋白,将其注射到人体内,刺激人体产生抗体。之前的研究结果显示,这种疫苗分两次注射,可比其他疫苗产生更多的病毒抗体。加拿大、日本、澳大利亚、美国、英国、印度和印度尼西亚已经与诺瓦瓦克斯公司签订了合同。疫苗一经获得批准,这些国家的民众将立即接种该疫苗。欧盟委员会2020年12月17日称,已与该公司“完成了购买1亿剂疫苗的初步谈判”,购买量或将扩大到2亿剂。

报道还称,诺瓦瓦克斯公司的疫苗尚未在任何国家获得批准,上述结果来自英国正在进行的三期临床试验。由于这些均为初步结果,尚未经过科学界的同行评审,不排除最终有效率会有不同的可能性。报道指出,正在南非进行的另一项临床试验表明,该疫苗对

艾滋病病毒阴性人群的有效率为60%,其中约93%的试验案例针对的是该国出现的新变种。诺瓦瓦克斯公司在声明中宣布的这一结果表明,该疫苗对在南非发现的病毒变种的有效率虽然有限,但并非完全无效。

紧急状态下的缅甸 银行暂时停业 街头较为平静

现场直击

缅甸军方1日发表电视声明,在国家紧急状态结束后,缅甸将重新举行大选,国家权力也将移交新当选的政党。军方声明,在实施国家紧急状态期间,将会改革联邦选举委员会,重新核查去年11月大选过程,与此同时,会继续采取措施应对新冠疫情并推动经济复苏。缅甸银行协会当天发表声明称,缅甸所有银行将暂时停止营业。此外,新华社记者了解到,缅甸民航局已通知各

航空公司总部,仰光国际机场关闭至4月底。另据报道,军方已控制缅甸多地的政府和议会。缅甸最大城市仰光的市政大楼已被军方控制。新华社记者记者在仰光看到,街头较为平静,当地一些民众在讨论扣押事件。去年11月,缅甸举行联邦议会选举,民盟获半数以上联邦议会席位,继续执政。缅甸新一届联邦议会人民院(下院)首次会议原定于今年2月1日召开。(新华社)

羊城晚报国际评论员 钱克锦

缅甸政治危机的导火索及走向



陈崇鸣画

盟进行长期抗争,但无法撼动军方的地位,形成民盟赢得民心、军方胜在实力的僵持局面。直到2011年军方的登盛接手政权后才开始转型。在转型中,双方都作出了很大的妥协。军方承诺民主选举后交权,但在新制定的宪法同时规定,有外国亲属的人不能当总统,因为昂山素季的丈夫是英国人,两个孩子也是英国国籍,这样就切断了她的总统之路;同时在议会中有25%的席位和三个与国防和安全有关的重要职位由军方控制,确保军方在重大议题上能有话语权。双方妥协之下,2015年,缅甸举行了50多年来的第一次民主选举,民盟获胜执政,并设立国务资政一职由昂山素季担任(这一举措当时引起军方不满)。

最近几年缅甸实行民主化的同时,在处理国内种族问题,特别是处理罗兴亚人问题上,饱受西方批评。美欧多国认为,缅甸军方对罗兴亚人进行“种族清洗”,昂山素季要负主要责任,而在缅甸特殊的分权制度下,昂山素季实际上处境为难。美国因此还对昂山素季等人实施了制裁。因此也有分析认为,昂山素季个人对民盟势力坐大格外担忧。这次危机对缅甸来说意味着什么?不少分析认为,如果军方继续扣押民盟政要,民众可能会上街抗议,导致社会动荡。因此最好的结局可能还是,军方和民盟各让一步,能够再次达成协议。否则,不但5年来的转型成果付诸东流,更有可能陷入长期的紧张和不安之中。

提醒

我驻缅甸大使馆紧急提醒中国公民 不参与任何政治活动

中国驻缅甸大使馆紧急提醒在缅中国公民和中资机构密切关注形势发展,提高风险防范意识,严格遵守当地法律法规,不参与任何政治活动。建议适当储备生活必需品,尽量居家,尤其避免赴人群聚集场所。如遇紧急情况,请及时报警并联系大使馆求助。中国驻缅甸大使馆领事保护与协助电话:0095-9-43209657 驻曼德勒总领事馆领事保护与协助电话:0095-9-259172726 外交部全球领事保护与服务应急呼叫中心电话:0086-10-12308 或 0086-10-59913991 (新华社)



昂山素季与温敏(资料图)

缅甸军方扣押总统温敏和国务资政昂山素季,并宣布为期一年的紧急状态,令这个刚刚走上民主化道路的东南亚国家,再次陷入严重政治危机,成为世界舆论的焦点。军方为何要采取这个行动?从新闻报道看,事件的导火索是有关选举的争议。去年11月8日,缅甸举行全国选举,昂山素季领导的全国民主联盟(民盟)大获全胜,而和军方关系密切的政党选举惨败。军方认为选举有大规模舞弊现象,要求废除选举结果,但缅甸选举委员会认为选举反映了民意。所以军方在新一届国会开始前几个小时采取了行动。

实际上对缅甸来说,成为导火索的这次选举也来之不易。缅甸自1947年独立以来,大部分时间都是军政府统治。上世纪80年代后期开始,虽然昂山素季领导的民

与“特朗普党”切割! 数十名美国政府前官员 决定退出共和党

据新华社电 一些美国政府前官员披露,数十名前总统乔治·W·布什(小布什)执政时期的官员决定退出共和党,原因是“不满大批党内国会议员不与前总统唐纳德·特朗普划清界限”。

路透社1日报道,这些前官员原本希望共和党在特朗普卸任后与他“切割”,但多数共和党籍议员仍然支持特朗普,这些前官员因而决定退出共和党。

“我所知道的共和党已经不存在了。”小布什政府时期的财政部高级官员吉米·古鲁莱说。另一名小布什政府的官员克里斯托弗·珀塞尔称,已经有六七十名小布什时期的官员决定退出共和党,而且“人数与日俱增”。

小布什执政时期出任国库局局长的罗萨丽奥·马林敦促共和党籍参议员支持对特朗普的弹劾,称共和党“如果今后仍然是‘特朗普党’,我们当中的许多人就不会回来”。

美国国会参众两院1月6日召开联席会议,统计并认定2020年总统选举各州选举人团计票结果,最终确认约瑟夫·拜登当选。会议因部分特朗普支持者冲击国会而一度中断,超过半数共和党籍议员在联席会议上投票阻止认证。在1月参议院一次表决中,50名共和党人中,有45人支持撤销弹劾案。

路透社说,前官员决定退出共和党,进一步显示共和党因特朗普而日益分裂、矛盾加剧。

特朗普弹劾案辩护团“换将”

目前已经很难雇到并留下愿意为他辩护的律师

美国前总统唐纳德·特朗普1月31日选定两名新律师带领弹劾案辩护团队,填补多名律师前一天退出后留下的空缺。美联社分析,特朗普宣布新人补缺意在强化弹劾案辩护团的稳定。不同于第一次遭弹劾时辩护团人才济济,特朗普这次面临雇人难、留人也难的困境。

特朗普辩护团近日因辩护策略分歧而瓦解,首席律师布奇·鲍尔斯和德博拉·巴比尔等5名律师退出。按照一名知情人士的说法,鲍尔斯和巴比尔退出原因是特朗普想让他们以去年11月总统选举投票涉嫌舞弊为基础进行辩护,但他们不愿意。律师团认为,辩护应侧重于质疑对已卸任总统发起弹劾这一做法本身的合法性。

特朗普辩护团在第一次遭弹劾时,特朗普的辩护团备受瞩目,成员包括知名刑事辩护律师阿兰·德肖维茨、时任白宫律师帕特·西波隆以及在最高法院有过多次辩护经验的律师杰伊·塞库洛。而这一次,特朗普很难雇到并留下愿意为他辩护的律师。支持特朗普的示威者1月6日冲击国会大厦,造成5人死亡。国会众议院13日表决通过一项针对特朗普的弹劾条款,指控他“煽动叛乱”。当时距特朗普卸任总统仅剩一周。

一名共和党参议员以特朗普已卸任、参议院此时审理弹劾案不符合宪法为由提出一项动议,要求全院表决撤销弹劾案。虽然表决上周未获通过,但45名共和党人支持撤销弹劾案。鉴于弹劾案定罪需要至少三分之二参议员赞成,不少人认为,这预示着特朗普有望再次过关。特朗普2019年12月首次遭众议院弹劾,被指控滥用职权和妨碍国会。参议院共和党人随后凭借席位优势否决弹劾条款,特朗普未被定罪免职。

陈丹(新华社特稿)

紧急补两员

特朗普办公室在一份声明中说,律师戴维·舍恩和布鲁斯·卡斯托将在国会参议院定于2月9日启动的弹劾案审理中带领辩护团。舍恩已经在协助特朗普及其顾问为审理程序做准备。

提升稳定感

美联社分析,距离参议院开审弹劾案仅一周多,特朗普在多名律师退出辩护团后宣布新人加入,意在提升辩护团的稳定感。特朗普是美国历史上首位两度遭弹

澳大利亚一人确诊 200万人遭遇“封城”

澳大利亚西部城市珀斯时隔10个月再度发现新冠病例,1月31日晚进入“封城”状态,波及大约200万居民。珀斯是西澳大利亚州首府、澳第四大城市。市政府1月31日宣布,一名在入境人员隔离酒店工作的保安确诊感染新冠病毒,下令当晚到2月5日晚“封城”5天。“封城”期间,居民应待在家里,除非是购买必需品、就医或者无法远程办公等情况才可外出,锻炼只能在所住居民区内。美联社报道,那名20多岁的保安感染了最初发现于英国的变异新冠病毒。他还在

一家网约车企业做兼职司机,但1月28日出现症状后没有上班。西澳州政府1日说,已确认密切接触人员66名。州长马克·麦高恩告诉媒体记者:“共13名密接人员完成检测,结果呈阴性。为慎重起见,其中11名高风险人员已转移至酒店隔离。”其余密接人员的检测将在当天完成。路透社评述,得益于疫情期间采取类似珀斯“封城”的果断行动并收紧出入境管控,澳大利亚基本控制住新冠疫情,迄今累计病例不到2.9万例,累计死亡病例909例。陈丹(新华社特稿)